



无棣:高端人才不求所有 周到服务稳定人才

因才施策,让产业和人才“双向奔赴”

□ 本报记者 韩凯 王凯
本报通讯员 刘杰

栽下梧桐树,引得凤凰来。近日,滨州市无棣县鑫岳化工集团有限公司内蒙古自治区高校招聘专场,已有40多名应届毕业生,在了解了相关产业发展状况和企业待遇后,当场就递交了简历。人才是产业发展的支撑,产业是人才成长的沃土。无棣立足产业特点和优势,对各类人才分类施策,在日趋激烈的人才竞争中走出了自己的特色道路。

引进高端人才:不求所有 但求所用

近日,无棣县东风港经济园区的君海管业(山东)有限公司车间,工人们正在赶制油田管道非开挖修复内衬软管订单。不求所有,但求所用。作为无棣县灵活性引进的高端人才,董事长兼总经理王东晖科研团队,不仅把企业带到了更高的技术水平,也开辟了个人发展的广阔舞台。作为国内高端柔性复合软管行业领军企业,公司通过自主研发,建成了国内最先进

的高压连续复合内衬修复软管生产线,拥有全球最大的内衬修复软管生产线和管径最大的复合内衬修复软管生产能力,产品被广泛用于油田、城市供水、热力、燃气管道等的修复工程。

“产业是我们招才引智的最大‘磁场’,所以这项工作必须立足于产业需求,做好服务工作,搭建‘双向奔赴’的平台。”据无棣县人力资源和社会保障局局长李维德介绍,近年来,无棣县集聚化工、新能源等产业,成为科技成果转化的最佳“中试车间”,在众多领域具备了较强的吸引力,通过柔性引进建成6个院士工作站、2个博士后创新实践基地,4名专家入选泰山产业领军人才。

稳住青年人才:周到服务 规划未来

近期,无棣县一场由政府主导面向青年人才开展的购房优惠活动引发关注,发放300个购房资格认定卡,获十多个楼盘额外购房优惠资格。

稳住青年人才,让就业人群安居乐业。无棣县连年升级人才政策,设立3000万元人

才专项资金,为人才引得进、留得住、用得好提供全方位政策保障。

2024年以来,无棣县已为707人次本科以上学历大学生落实大学生生活住房补助505.9万元,其中为49名硕博发放生活补助85.2万元,为11名本科以上学历大学生发放购房补助30.4万元。

英才名郡人才公寓,不但地理位置优越,其配套设施和物业管理更是在当地小有名气,人才之家、健身房、创客空间、咖啡吧、书吧等设施一应俱全,累计已有129名青年人才在此安家落户。

解除后顾之忧的同时,还要帮助青年人才做好前途规划。鑫岳化工集团有限公司早在2017年就建立了《储备人才选拔与晋升管理细则》,对进入储备库的优秀人才每年发放6000至12000元不等的成长激励基金。此外,该公司每年还要拿出60万元教师发展基金,用以扶持当地教育事业的发展,最终目的还是要稳住青年人才队伍。

壮大蓝领队伍:自主评价 薪酬挂钩

引得来、留得住、用得好,让蓝领队伍

随着企业的成长一起成长,成为地区经济和企业发展的战略性资源。

谁评价、谁使用、谁兑现待遇。无棣县在全市率先开展企业技能人才自主评价工作,引导企业将自主评价结果与工人薪酬待遇挂钩,实现企业一线职工岗位待遇双提升。截至目前,无棣县的企业技能人才评价机构已达32家,涉及职业工种20余个,覆盖产业技术人员2万余人。

作为这项工作中的领跑者,山东鲁北企业集团4000多名员工中,高技能人才和专业技术人员占比达到了90%以上,为企业发展提供强大人才支撑。职工赵吉法2023年11月通过企业自主评价取得了工程师资格,不但月薪提高了1000多元,还由班长岗位晋升为主任。集团还专门投资1亿元,建成鲁北集团实训调度中心,为人才培养提供了高起点、高水准的平台支撑。截至目前,已完成高技能人才自主评价8099人次。

人才不但撑起了无棣县精细化工、锂电新能源、新材料等支柱产业的四梁八柱,更在乡村振兴、海洋经济、现代农业等领域绽放光彩。

一场人才与产业的“双向奔赴”将继续在无棣上演精彩的戏码。

政府性融资担保体系 市县一体化改革完成

□ 记者 韩凯 报道
本报滨州讯 近日,滨州市融资担保集团与邹平市政府举行战略合作签约仪式暨邹平担保公司股权划转仪式,滨州市融资担保体系建设和高质量服务县域经济翻开了新篇章。滨州市融资担保集团属邹平子公司揭牌,标志着滨州市政府性融资担保体系市县一体化、整体化改革全面完成,在全省政府性融资担保体系改革中走在了前列。

截至目前,滨州市融资担保集团构建了统一、规范、高效、市县一体化管理的政府性融资担保体系,形成了覆盖市域“集团+子(分)公司”运营模式,打造了政府性融资担保市县一体化改革“滨州样板”。

滨州创建3家 卓越级智能工厂

□ 记者 程允允 通讯员 裴庆力 王臻 报道
本报滨州讯 日前,工信部发布卓越级智能工厂项目公示名单(第一批共235家),滨州市魏桥纺织、宏桥新材料、滨化集团3家企业入选,数量居全省第一(全省共15家,除青岛外),覆盖纺织、精细化工、新材料领域,为产业转型升级打造了标杆示范。

近年来,滨州市围绕场景、车间、工厂等环节开展多场景、全链条、多层次应用示范,出台市级培育认定办法,加强奖补政策支持。“十四五”以来,累计培育智能制造项目166个,其中自2021年工业和信息化部启动智能制造示范项目以来,全市历经3年建设培育,成功创建全国首批卓越级智能工厂3家,验收通过国家级智能制造示范工厂3家,建设国家级智能制造优秀场景1个;培育省级智能制造项目60个,居全省前列;认定市级智能工厂3家,数字化车间等智能制造项目99个,全面覆盖滨州市10个县区(市属开发区)。

全市新增11家农业产业化 省级重点龙头企业

□ 记者 韩凯 报道
本报滨州讯 近日,山东省公布第十批农业产业化省级重点龙头企业名单,滨州市有11家企业上榜。

这十家上榜企业分别是:山东沾化珍珠嘉食品有限公司、山东聆聆农业发展有限公司、山东凤栖园农牧科技有限公司、邹平佳牧饲料有限公司、山东惠民农业投资发展集团有限公司、惠民县和美食品有限公司、阳信谷控股(阳信)有限公司、阳信瑞丰集团有限公司、滨州辉佳农牧科技有限公司、无棣博大食品有限公司、山东鲁拓畜产品有限公司。

农业产业化省级重点龙头企业肩负着开拓市场、创新科技、带动农户和促进区域经济发展的重任,能够带动农业和农村经济结构调整,带动商品生产发展,推动农业增效和农民增收。

滨州海关助力 芝麻产品扩大出口

□ 记者 韩凯 通讯员 李岩 报道
本报滨州讯 近日,随着一批芝麻酱经滨州海关工作人员属地查检完成后顺利装箱出口,产品外贸订单不断增加。

滨州海关搭建“关爱企·精准惠”政策宣讲平台,线上线下齐发力,让辖区芝麻产品能够更好地走向国际市场。“一对一”开展海关政策宣讲6次,帮助企业准确理解并充分享受海关政策红利,为企业送上一场“及时雨”,时刻关注境外食品安全信息,持续跟踪境外芝麻产品环氧乙烷残留、沙门氏菌污染以及农残超标等情况,指导企业不断完善质量管理体系,帮助企业获得HACCP、BRC等认证证书,提升产品质量,为产品出口增添了有力的“通行证”。

滨州海关设置查验“绿色通道”,实施优先查验、预约查验等便利措施,使芝麻产品出口快速通关;高效开展属地查检,实现通关“零延时”。2024年1-11月,滨州海关监管辖区出口芝麻产品货值3034.8万元,同比增长19.9%。

全市实现省级 四星级智慧城市全覆盖

□ 记者 程允允 通讯员 蔡凯 报道

本报滨州讯 近日,山东省大数据局公布2024年新型智慧城市和标杆型智慧城市名单,沾化区、惠民县、无棣县获评四星级新型智慧城市。由于滨州市本级(滨城区)、邹平市、阳信县、博兴县已于2023年通过四星级新型智慧城市验收,此次两次市一区的上榜,标志着该市实现省级四星级新型智慧城市全覆盖。

近年来,滨州市深入贯彻落实数字强省、数字强市工作部署,锚定“优政、兴业、惠民、强基”目标,努力打造以人为本、需求引领、数据驱动、特色发展、人民满意的新型智慧城市。



□ 记者 程允允 通讯员 杨景成 报道

近日,在无棣县滨州泽源精密金属科技有限公司生产车间内,工人们正在加工来自欧洲的2200万元汽车零部件订单。该公司产品设计研发+精密熔模铸造+超精密加工+国内外销售+售后服务+品牌推广于一体,主要生产汽车零部件、高端装备核心零部件、气体探测器和火焰探测器设备等精密产品,产品出口欧洲、北美等国外市场,年产值6500余万元。

滨州市暨滨城区“黄河大集”新春季启动

□ 记者 韩凯 通讯员 褚文翠 报道

本报滨州讯 美味的地方小吃、热闹的扮玩队伍、火红的手写春联、暖心的中医保健、浓浓的节日氛围……1月7日,滨州市暨滨城区“黄河大集”新春季在三河湖镇启动。在农历腊月初八这一天,当“黄河大集”遇上堡集大集,熙熙攘攘的人群和琳琅满目的年货,让人们听到了新春的脚步声,闻到了年的味道。

1月7日上午10点,在热闹的扭秧歌、舞狮节目暖场后,嘉宾共同按下了“黄河大集”新春季的启动键。活动当天恰逢三河湖镇的堡集大集,除了传统大集上所有的各类蔬菜、水果、干果、鱼虾等,大集现场还特别设置了特色农副产品、春节特色年货、非遗产品展示3个主题区,既有腊八粥、冰糖葫芦等传统美食,也有别具当地特色的蒸花馍、粉条丸子、小蜜食等地方小吃,当然还少不了虎头鞋、铜丝手工、苇编蒲团等非遗特色产品。

大集上集中展示了滨州市和滨城区助力乡村振兴特色农副产品及文创产品,丰富的品类和浓浓的文化味,折射出了乡村振兴给镇村带来的巨大变化,见证了人民群众的日常生活“芝麻开花节节高”。

借助“黄河大集”的强大号召力,组织方同步在现场举办了“万福迎春”山东省文联新时代文明实践第十四届“百县千村”书法惠民活动。12米长、2米宽的书写台前,等着领取春联和福字的群众络绎不绝。滨州市文联的书法家们现场挥毫泼墨,为群众送上新春祝福的同时,也给活动现场带来了浓浓的“文化年味”。

随着社会健康知识的普及和健康意识的提高,人们对中医养生保健的需求越来越旺,滨州市中医医院的中医医师也来到大集上,让群众了解中医相关知识,体验中医药文化和药膳文化,提供免费体验、健康咨询。



2025年1月7日,滨州市暨滨城区“黄河大集”新春季在三河湖镇启动。本次“黄河大集”新春季活动以群众为活动主角,着力把“黄河大集”办成文化大集、惠民大集、年味大集,邀请广大群众和游客在丰富多彩的节庆活动中,欣赏和品尝滨州好品好物、美景美食、风情风貌,醉享品质滨州的独特魅力。

在“黄河大集”上,滨州市文联书法家现场书写的对联和福字很受群众欢迎,图为大集上村民在排队领取春联和福字。

魏桥创业获批承建全省首家民企省级实验室

□ 记者 韩凯 通讯员 李禄 报道

本报滨州讯 近日,省人民政府发布《关于滨州铝产业先进制造山东省实验室建设方案的批复》,同意滨州铝产业先进制造山东省实验室建设方案,标志着省内首家由民营企业承建的山东省实验室正式获批筹建。

滨州拥有以魏桥创业集团为龙头的全球最大铝产业集群,近年来坚持以科技创新引领产业创新,推动铝产业向“新”提

“质”,被誉为“中国铝都”“世界铝谷”。滨州铝产业先进制造山东省实验室按照“政企共建、地方支持、企业出资”模式,由滨州市政府牵头,依托魏桥创业集团和魏桥国科高等技术研究院承建,是省内首家由民营企业承建的山东省实验室。

滨州铝产业先进制造山东省实验室将以应用需求为牵引,整合省内外高端优质优势资源,聚焦高端铝材料设计及制备、铝产品智能制造工艺及装备、铝资源绿色循环技术3

个方面开展科学研究,聚力打通全省铝产业“基础研究-应用基础研究-技术创新-成果转化-产业化”全链条研发通道,推动滨州市高端铝产业实现科技创新与产业创新深度融合,形成以滨州为中心,辐射全省、带动全国的良好产业生态和发展格局,助力山东省铝产业提质升级和全国铝产业高质量发展,全面提升我国铝产品国际竞争力。

近年来,我省加快构建“1313”四级实验室体系,打造原始创新策源地。山东省实

验室作为全省省级科创平台中最高、建设标准最高,以基础研究支撑新时代科技强省建设的一类重要平台,由符合条件的市政府提出申请,省政府批复建设。滨州铝产业先进制造山东省实验室作为全省第11家省实验室,是山东省“1313”四级实验室体系的重要组成部分,也是国家实验室“预备队”,是我省打造服务绿色低碳高质量发展先行区建设的综合性研究基地和原始创新策源地,补齐了全省省实验室建设布局的重要一环。

培育科技型中小企业247家、高新技术企业45家、省级专精特新企业62家

阳信:招商引资激活地方经济发展新引擎

□ 本报记者 程允允 本报通讯员 程成新

近日,记者走进阳信经济开发区铝基新材料产业园区,在山东瑞辉新材料有限公司的全自动一体化生产车间内,机器轰鸣,一片繁忙景象。山东瑞辉新材料有限公司董事长李德彬告诉记者:“我们公司主要是集铝材料的研发、锻造、热处理、深加工为一体的综合公司,产品主要为高端锻造铝产品。”

产品不仅填补了特定市场的空缺,还大大增强了公司产品的竞争优势,与本地其他

产业形成优势互补。但要真正形成产业集聚效应,还需要克服不少困难。一方面,要让企业快速落地生根,就必须解决好企业发展过程中的各种问题;另一方面,如何让本地企业与新进驻企业实现协同发展,也是一大挑战。

近年来,阳信县一场以招商的革新正在悄然改变这片土地的经济面貌。依托当地丰富的铝水资源和健全的要素保障体系,开启了一条独具特色的产业发展之路,成功吸引了一批与本地企业形成紧密供应链关系的上下游企业,实现了产业链上下游互通,推动了产业集群的发展壮大。阳信县洋湖乡统计、经济发展岗负责人、该项目招商商负

责人刘先东说:“我们成立了营商环境小组,时刻跟踪企业的需求,解决企业的手续办理、金融贷款、招工、与相关职能部门对接等需求。这个项目做环评手续的时候,原计划需要历时六到九个月,开通了营商环境绿色通道,用了三个月就办结了。”

作为《山东省2024年重大项目》之一,山东瑞辉新材料项目自2024年3月开工以来进展迅速,仅用180天便实现了自动化生产的启动,比原定计划提前了90多天。李德彬说:“2024年产值达1.5亿元,2025年产值预计达14亿元,利润达到4000万元,税收预计超过2000万元。”

近年来,阳信县持续聚焦企业实际需求,坚持深入基层服务,不断优化政策措施,提升惠企助企能力,致力于县域经济的高质量发展。阳信县委常委、副县长赵泳说:“阳信县始终坚持‘抓招商就是抓发展’理念,厚植营商环境沃土,坚持靠上服务、精准施策,全力护航企业茁壮成长。目前,全县培育科技型中小企业247家、高新技术企业45家、省级专精特新企业62家,新增固定资产投资入库纳统项目65个,投资创业活力持续迸发,经营主体获得感和满意度实现‘双提升’。”

□ 记者 程允允 通讯员 杨景成 报道

近日,在无棣县滨州泽源精密金属科技有限公司生产车间内,工人们正在加工来自欧洲的2200万元汽车零部件订单。该公司产品设计研发+精密熔模铸造+超精密加工+国内外销售+售后服务+品牌推广于一体,主要生产汽车零部件、高端装备核心零部件、气体探测器和火焰探测器设备等精密产品,产品出口欧洲、北美等国外市场,年产值6500余万元。